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Общне положения
Настоящая методика поверки распространяется на комплексы термометрические

сквaDкинные ТКС-РП 01, изготавливаемые Обществом с ограниченной ответственностью кВ-
КЛАСС) (ООО (В-КЛАСС>), г. Москва (д:шее - комплексы, поверяемое СИ).

При определении мец,ологических характеристик в p.lь{Kax проводимой поверки
обеспе.мвается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г, Ns 3253 (Об

утверждении государственной поверочной схемы дJul средств измерений температуры),
подтверждающм прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 34-2020
кГосударственньй перви.пrый эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ 35-2021 кГосударственный первичньй эталон единицы температуры - кельвиЕа в
диалазоне от 0,3 до 273,1б К)).

При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений
испоJьзуется метод непосредственного сличения с этzlлонным термометром в жидкостньD(
термостатtц (криостатах),

l Перечепь операцпй поверкп средства измеренпй
1.1 При проведении первичной и периодш|еской поверок выполняют операции,

приведённые в таблице 1 .1 .

Таблица l .l

Нмменование операции поверки

обязательность вьшолнения
операций поверки при

Номер разлела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да 6

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

Да ,Ща
,7.1

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да Да
,7.з

Проверка прогрlммного
обеспечения (ПО) Да Да

Определение метрологических
характеристик средства измерений Да !а 9

Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да Ща 10

Оформление результатов поверки Да Да 11

Примечания:
1. При полуrении оlрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диапазоне
измерений.
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2 Требованпя к условиям проведенпя поверкш
2.1 При проведении поверки собrподают следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС 2Gr5;
- относительнrul влажность окружающего воздуха, О% 30-80;
- атмосферное давление, кПа 84,0-10б,7,
2.2 Средства поверки должны бьпь защищены от вибраций и ударов, от внепших

м€гнитньD( и электрических полей.
2.3 Подготавливalют поверяемое СИ к работе в соответствии с Руководством по

эксплуатации (РЭ).

3 Требовапия к спецплIпстам, осуществляющим поверку
Поверка СИ должна выпоJIIIяться специilлистами организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредлтации в национа;rьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимlrо кватпrфикацию, ознакомленными с эксплуатационной док}ментацией и
освоившими рабоry с техническими средстваI\,tи, используемыми при поверке.

4 Метрологпческпе п техническпе требования к средствам поверкп
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное

оборудование, указ:шные в таблице 4.1 .

Таблица 4. l
Операция поверки,

требуюпше
применение

средств поверки

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
+0,5 ос;

Средства измерений относительной
вл кности окружающего воздуха от 30
до 80 % с абсолютной погрешЕостью не
более +3 %

Приборы комбинированные
Testo б08-Н1, Testo 608-Н2,
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег. J',lb 53505-13
и ДР,

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 8б до l0б,7 кПа
с абсолютпой погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления Testo
5l0, Testo 511, рег, Nч

53431-13 и лр.

п. 9 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления
(платиновые), электронные (чифровые)
термометы этtlлонЕые,
соответств).ющие требованиям к
эталон.lJt{ 2, 3 разрялов по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
от 23 декабря 2022 г. Np З25З

Термометр сопротивления
платиновьй вибропро.шый
эт:!лонныЙ ПТСВ-1-2, 2-го

разряда, рег. Ns 57690-14.
Термометр сопротивления
эталонньй ЭТС-l00, рег. Nч

199l б- 10.
Термометр лабораторЕый
электронньй LTA мод.
LТА-Э, рег. М б9551-17 и
др.

з

Метрологические и техяические

тебования к средствtlI\l поверки,
необходимые для проведения поверки



Операция поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствtlм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемьй
средств поверки

Измерители электрического
сопротивления, соответствlтощие
1ребованиям к эталонatм не ниже 3

разряда по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от 30 декабря
2019 г, Ns 3456

Измеритель температуры
многоканальньй
прецизионньй МИТ
8.15(М), рег. Nч 19736-1l и
др.

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддержания
задzlнного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостаты жидкостЕые
серии <ТЕРМОТЕСТ>, рег
Ng 39300-08.
Термостаты переливные
прецизионные серии ТПП,
рег. Nч 33744-07 и лр.

Вспомогательные средства
визуализации измеренньй значений

Персональньй компьютер
(ПК) с прелустановленным
прогрit]\.rмЕым
обеспечением (ПО)

Примечания:
1. ЭтыIоны и средства измерений, примешlемые в качестве этalлонов, используемые при
поверке, должны бьrгь атгестованы или поверены в устalновленном порядке; применяемые
средства измерений должны бьпь поверены; испытательное оборудование - aTrecтoBtlнo.
2. .Щопускается применение аналогиtшьtх средств поверки, разрешенньD( к применению в
Российской Федерации (внесенньrх в Федеральный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений) и обеспечившощих определение метрологических характеристик,
поверяемьIх СИ с требуемой точностью.

5 Требования (условия) по обеспечению безопаспости проведения поверки
При проведении поверки необходамо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих док}ъ{ентах:
- ГОСТ 12.2.00З-9l ССБТ. Оборудование производственное. Общие тебования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривllют кПравила по охране труда при
эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от l5 декабря 2020 года Nq 903н);

* указalния по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докуrлtентации
на эталонные средства измерений и средства испытаний;

- указания по технике безопасности, приведенные в РЭ.

6 Впешний осмотр средства пзмерений
При внешнем осмотре устанавливilют отсутствие механических повреждений

компонентов комплексов, коррозии, надписей и отсутствие других дефекгов, которые мог}т
повлиять на работу поверяемого СИ и Еа качество поверки.

Результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечисленные
требования.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроJIь условий окружающей среды - определить температуру и влtDкность
окружшощей среды, а также атмосферное давлеЕие.
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7.1.2 Результаты контроJlя окр}rкающей среды заЕосят специальный журнал, а также
отраrкzlют в протоколе поверки средства измерений.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений:
7.2.|. Все компоненты комплексов перед проведением поверки должны

предварительно вьцерживаться в нерабочем состоянии при температуре окружalющего
возд}та от 15 до 25 "С, не менее:

- 12 ч - при разнице температур возд}ха в помещении и местом, откуда вносится СИ,
более 10 ОС;

- 1 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от
1 до 10 ОС;

- при разнице указанных температ}р менее 1 ОС вьцержка не требуется.
7.3 Опробование
7,3.1 Опробовмие комlrлексов проводят при подкJIючении к термокосе ТКС-РП 0l-

ТК (да,""" - термокоса) контоллера ТКС-РП 01 (далее - контроллер), а контроллера - к ПК с
предустановленньrм ПО. Термокосу скр}пмвают в бlхту и вьцерживают при комнатной
температуре в течение часа. При этом показaшия, снимаемые с ПК, должны быть близкими к
значению температ}?ы окружающего возд}ха.

7.3.2 Результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные
требования.

8 Проверка программЕого обеспечения средства измерений
8.1 Проверка комплексов проводится в форме подтверждения соответствия тому ПО,

которое было докуluентироваЕо (внесено в базу данньIх) при испытаниях в цеJuD(

утверждениrl типа.
8.2 В соответствии с руководством по эксплуатации комплексов необходимо

з.шустить на ПК программу кКонфиryратор ТКС-РП 01>. В слрае успешного подкJIючения
во вкладке <Информация> булут отображены сведения о контроллере,

8.2 Результат проверки положительный, если идептификационные данные ПО
совпадают с данными, укarзанными в таблице 8.1 .

Таблица 8.1 - Иденти икационные данные енного По

9 Определепие метрологпческих характеристпк средства измерений
9.1 Определение абсолютной погрешности
9.1.1 Определение абсолютной погрешности поверяемьrх комплексов вьшолняют

методом срilвЕения с показапиями этаlIонного термометра в жидкостньD( термостатах
(криостатах).

9.1.2 Погрешность датчиков термокосы при первичяой поверке определяют в IIяти
KoHтpoJIbIrbD( точках (или в трех контрольньD( точках при периодической поверке), лежащих
внутри диапазона измерений, Еапример, при температурах: минус 40*5 ОС; минус 3*l ОС; 0

(+1) "С; плюс 3_t ОС; п.тпос 50_s ОС (минус 5*1 ОС; 0 (+0,5) "С; плюс 5-r 'С).
9.1.3 Термокосу подкJIючzlют к контроллеру, затем термокоса скр)п{ивается в бlхту и

помещается в рабочий объем термостата (криостата) вместе с этаJIонным термометом.
9.1,4 В соответствии с Рlководством по экспlryатации устalнalвливают в термостате

(криостате) первую контрольную точку. После установлениJI заданной темпераryры и
вьцержки в течение 30 минут дJUl достижения состояния теплового равновесия подкJIючzlют
контроллер к ПК с предустановленньп.r ПО и снимают пок:ваниJI измеренньD( значений
температ}ры для каждого дат.мка термокосы и эталонного термометра. Снимают показания

5

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)
Конфиryратор
ткс_рп 01

Идентификаuионное наименование прогрalммного обеспечения

Номер версии (идентификационньй номер) прогр:lммного обеспечения 1 .13(l)

I-{ифровой идентификатор прогрalммного обеспечения
Примечание: (l) 

- и более позлние tsерgии.



в течение 10 минл.
9.1.5 Результаты измерений температуры этмонным и поверяемым СИ (в течение 1-2

минуг) заносят в журнал наблюдений,
9.1.6 Операции по п.п. 9.1.3-9.1.5 повторлот во всех выбранньrх температурньD(

точках диапазона измереЕий.
9.1.7 При периодической поверке в сJryчае невозможности демонтФка термокосы из

скважины допускается бездемонтаlкн:ц поверка.
9.1.8 Помещают специztльно изготовленн}.ю термокосу с 5-ю индивидуальIlо

отградlировшrными плативовыми Lryвствительными элемеЕтаl}.{и сопротивления (с
допускаемой сршарной предельной погрешЕостью не более +0,0З "С в диапазоне
темпераryр от -10 до +30 "С) в скважину, где нмодится поверяемФI термокоса. Закрывшот
скважину и после 24-часовой вьцержки снимtlют показilниJl при уст:lновившемся
температ}?ном режиме в гр}ъте.

9.1.9 .Щалее, рассчитывilют абсолютную погрешность в соответствии с п. 10.

10 Подтверлцепие соответствпя средства измерепий метрологпческим требовапиям
10.1 После завершеЕия всех измерений вьгIисляют средние арифметические значения

показшшй поверяемого СИ и эта,тонного термометра.
10.2 Абсолютн},ю погрешность комплексов (Д) в каждой контрольной точке

вычисJuIют по формуле:
Д = к-tэ,

где: tx - среднее арифметическое значение температуры каждого датчика термокосы,
индицируемое на экране ПК, 'С;

tэ - среднее арифметическое значеЕие температуры по покzlзzlниям эталонного
термометра, ОС.

В случае превышения предельных значений каким-то датчиком термокосы, он
подлежит зirшrене или переград}.}rровке на предприятии-изготовителе с последlтощей
проверкой.

10.3 Комплексы сtштаются вьцержавшими поверку, если пол}п{енные зЕачепия
абсоrпотной погрешности в каждой проверяемой точке не превышilют допускаемьrх
нормированЕьD( значений, приведенньD( в таблице 10.1.

Таблица 10.1

Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений темпераryры, ОС от -40 до +50

+0,5
+0,3
+0,2
+0,1

6

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений, ОС:

- в ди:lпазоЕе от -40 до -20 "С не вктпоч., св.+30 ОС

- в диапазоне от -20 до -10 ОС не включ., св.+10 до +30 ОС включ.
- в диапазоне от -10 до -3 ОС не вк",rюч., св.*3 до +10 "С вк.тпоч.
- в диапазоне от -3 до +3 ОС включ.



11 Оформленпе результатов поверкп
11.1 Сведения о результатах поверки комплексов в соотвfiствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в
Федеральный информационньй фонд по обеспечению единства измерений.

11.2 Комплексы, прошедшие поверку с положительным результатом, признtlются
годными и допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или
лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о
поверке.

11.3 При отрицательньIх результатirх поверки на средство измерений по змвлеI ю
владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Игнатов
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